

# EGYETÉRTÉS

POLITIKAI NAPILAP

**Előfizetési ár helyben és vidéken:**

Egy hónapra 35,000 korona.  
 AVAV Egyes szám ára 1500 korona. AVAV

**Kiadója:**

Debreczen az. tár. város és  
 a Keresztúri református egyházkerület  
 könyvnyomda-vállalata.

**Szerkesztőség és kiadóhivatal:**

Kossuth-utca 2. szám alatt, városküz-  
 épület.  
 Telefonszám: 4.

## Az emberélet

mindenesetre drága, akárkié is. Még az elbukott, a haszonnéiküli emberélet elpusztulása is kár, mert sohasem lehet tudni, nem változik-e a gyöngye erőssé, a hibás jóvá, a társadalmára értékessé. Minden tiszteletet megérdemel tehát a rendőrségnek az a buzgósága, mellyel egy elpusztított emberélet kijuttatásának körülményeit és feltételeit földérteni igyekeznek. De úgy látszik, hogy éppen abban az esetben, mely most állandóan lekötöti a közönség érdeklődését, talán túlságosan is nagy az igyekezet ahhoz mérten, amilyen figyelmet más, talán jelentősebb értékek elpusztítása, és a társadalmat nagyobb mértékben veszélyeztető cselekmények felderítése tekintetében tapasztalunk.

Egész sereg rendőr és detektív nyomoz a hónapokkal ez előtt elkövetett, és tehát szükségképpen nagyon nehezen kideríthető bűntényben. Az újságok hasábos tudósításokat hoznak a sok kézzel összefogdosott pálinkás pohárról, a leszakadt cérnagombról és a -- lehet, hogy bűnös, de egyelőre nyilván nagyon vékony gyanuokok alapján eljárás alá vont -- öreg ember kétségbeesett védekezésének következettségéről. Eközben a közönség elé tárnak olyan feltevéseket, amelyek ha alaposak is, a bűntény kibogozására aligha alkalmasok, ellenben az olvasó közönség szívdobogó erkölcsű részében undort kelteni, a gyöngébbekben és fejtelenebbekben pedig romlást okozni nagyon is való.

Megérdemli ez az eset ezt a szokatlanul nagy érdeklődést? Ismétlem, az emberéletért kár, akárkié is, de bizony aki olyan életet folytat, mely különféle emberekkel négy szemközt találkozással van egybekötve, kivált ha nő, az életének kockázatásával mindig kell, hogy számot vessen, s az ilyen gyilkosságok aránylag a társadalomra nézve kevésbé ártalmasok közé tartoznak.

Láttunk elpusztulni sokkal nagyobb értékű emberleleteket, s a nyomozás kiterjedtsége és a közönség érdeklődése még sem mutatkozott ekkorának. Sőt, hogy a legutóbbi példák egyikénél maradjunk, a társadalom biztonságát és a közrendet sokkal inkább érdekelné az a kérdés, vajon csakugyan van-e lehet-e Magyarországon olyan titkos vészbiróság, mely -- mint ahogy az öngyilkos-je-

lőtt Kiss Ferenc állítja -- halálba üldözheti az igazság megvalósulásáért az embereket.

Vagy itt van a legfrissebb eset. Budapestén nyílt és forgalmas utcán autombilba ültek és elvittek egy tizenéves esztendő kis lányt. Senki sem tudja, kik és hova. Egyáltalán sűrűn olvassuk a híradást fiatal lányok eltűnéséről. Jobb családból valók pedig. Mennyi tünhet így el a szerényebb környezetekből, ahol nem is veszik olyan könnyen észre a hiányukat. Mennyi tünhet el magára hagyatott, egyedül élő leány, akiről legfeljebb a munkahelyén látják meg, hogy kimaradt, de ott meg könnyen napirendre térnek felette, hiszen munkáskéz van elég.

Ezek a fiatal lányok, akik így eltűnnek, bizonyára nem a

Duna fenekére kerülnek. Sokkal siralmasabb mélységbe a Duna fenekénél. Majd egyszer előtűnnek megint, piros orcával és mosolygó szemekkel és talán sokkal elegánsabb, hódító ruházattal, mint amilyenben azelőtt ismerték őket. Vagy előtűnnek halvány beteg arcú, megtört szemmel, kórházi lepelben. De ha amugy: akkor is a társadalomra elveszettek.

Azt a nagy rendőri erőt, amit egy alig felderíthető bűntény jelentéktelen részleteinek kinyomozására fordítanak, -- nem volna jobb, ha ezeknek a lányoknak a megmentésére fordítanák? Nem volna jobb, ha arra igyekeznének, hogy ártatlan lányokból ne válhassanak Leirer Amáliák? Akkor bizonyosan nem végzik életüket Leirer Amália módjára.

## A nemzetgyűlésen a miniszterelnök beterjesztette a választójogról és felsőházzal szóló javaslatokat.

Budapest március 6. A nemzetgyűlés ülését tízenegy órakor nyitotta meg Zsitvay Tibor elnök, aki bejelent, hogy Pakots József képviselő Haller István ellen összeférhetetlenségi bejelentést tett, amelyet kiadtak az összeférhetetlenségi bizottságnak.

Csik József és a fajvédők védelmére kelnek Hallernek, megállapítják, hogy ártatlan az ellene emelt vádakban.

Ezután áttérnek az appropriációs javaslat tárgyalására.

Beek Lajos: Nagy az adó megterhelés. A külföldi kölcsön elé tonyosuló akadályokat el kell hárítani. A jegybank kamatlába is ma-

gas. A rosszul jövedelmező üzemet bérbé kell adni és a vagyonváltás földet gyümölcsöztetni kell. A javaslatot nem fogadja el.

Bethlen István gróf miniszterelnök a maga és a belügyminiszter nevében beterjeszté az országgyűlési képviselőválasztásról szóló javaslatot. Kéri, adják ki egy külön választandó bizottságnak, amely azt március hó 31-ig tárgyalja le.

Beterjeszti ezután a felsőházzal szóló javaslatot s ugyanazt az indítványt teszi.

A nemzetgyűlés így határoz.

A napirendi indítvány elfogadása után az ülés 2 órakor véget ért.

## Tíz évre szól a felsőház tagjainak mandátuma.

A miniszterelnök által ma benyújtott felsőházi javaslat 45 szakaszból áll, mely sok fontos, az egységes párti bizottság által elfogadott és módosított pontot foglal magában.

A 6. szakasz a felsőházi tagok választásáról szól, mely 10 évre van megállapítva.

A törvényhatóságok által a felsőházba kiküldendő tagok választásáról a 18-ik szakasz kimondja, hogy a

törvényhatóság a felsőházba minden nagy képviselő után egy tagot választ.

Budapest székesfőváros 25 képviselője után 7 tagot fog a főrendiházba küldeni.

A 11-ik szakasz szól életfogytiglan kinevezett felsőházi tagokról, a melyeknek száma negyvennél több nem lehet.

Igen fontos intézkedést tartalmaz a javaslat 29. szakasza, mely szerint

a felsőház jogköre ugyanaz, ami a főrendiházé volt.

A felsőház megnyitására napjával az országgyűlés eddigi főrendiháza megszűnik. A főrendiházra és tagjaira vonatkozó törvényeknek rendelkezései a felsőházra és tagjaira megfelelően irányadók maradnak. A felsőház megnyitásának napjával a nemzetgyűlés is megszűnik és tagjai mint az országgyűlés képviselőháza folytatják működésüket.

Ameddig az államfői tennivalókat a törvény értelmében a kormányzó látja el, az országgyűlés a nemzetgyűlés jogállását tölti be és a kormányzó jogköre az országgyűléssel szemben ugyanaz marad, mint a mely őt az 1920. évi 17. t.-c. értelmében a nemzetgyűléssel szemben megilleti. Ha az államfői tiszt az államfői hatalom gyakorlásának végleges rendezése előtt üresedik meg, a kormányzó tmagyar állampolgárok közül az országgyűlés két háza titkos szavazással együttes ülésben választja meg. Evégből a szükséges intézkedéseket haladéktalanul meg kell tenni. Amíg az új kormányzó az esküt le nem tette, a halaszthatatlan államfői tennivalókat

az 1920. évi 1. t.-c. 13. §-ának korlátjai között a minisztertanács látja el.

A törvény kihirdetésének napján lép életbe és azt a miniszterium, illetőleg a saját ügykörükben az illetékes miniszterek hajtják végre.

A javaslatot Bethlen István gróf miniszterelnök és Pesthy Pál igazságügyminiszter írták alá.

## A ma benyújtott választójogi javaslat egyes részletei.

Budapest, március 6. Ma délután 2 órakor nyújtotta be a nemzetgyűlésnek a választójogi törvényjavaslatot Bethlen miniszterelnök, melyet a sajtó a belügyminiszterium hivatalos kivonata alapján már ismertett.

A javaslat címe a következő: „Törvényjavaslat az országgyűlési képviselők választásáról”. 12 fejezetből áll a javaslat és 190 szakaszra oszlik.

Igen érdekes és sok újabb intézkedést tartalmaz a VIII. fejezet, amely az országgyűlési képviselőválasztások feletti bíráskodásról szól. A 100-ik szakasz felsorolja azokat a körülményeket, melyek esetén a választás érvénytelen és az érvénytelenítést panasszal lehet kérni. A 101-ik szakasz a pótválasztás érvénytelenségéről szól.

Ezután a miniszterelnök beterjesztette a maga és az igazságügyminiszter nevében az országgyűlés felsőházáról szóló törvényjavaslatot.

## Megjelent a tisztviselők előlegéről szóló rendelet.

A hivatalos lap mai száma közli az állami és vármegyei tisztviselők és egyéb alkalmazottak, valamint a honvédség, vámország, folyamország havi díjazásai és altisztjei, továbbá a esendőrség és az államrendőrség tagjai részére engedélyezett előleg feltételeit. A fentiekben kívül előlegel kapnak az önálló hitoktatók és a fiatalokruak bűnözése elleni védekezésnél alkalmazott pártfogó tisztviselők. Az állami közigazgatásnál alkalmazott, de nyugdíjra jogosító állást be nem töltő alkalmazottak, továbbá munkások és napszámások előlegben nem részesülnek.

Az előlegben kizáróan csak azok az alkalmazottak részesíthetők, akik az évi március 1-én tényleges alkalmazásban állanak, tehát a nyugdíjasok, özvegyek és árvák előlegel nem kapnak.

Nem juthatnak előleghez továbbá azon alkalmazottak sem, akiket létszámapasztási állományba helyeztek és szabadságoltak.

Az előleg összege egyenlő a tisztviselők vagy egyéb alkalmazottak március havi fizetésének 75 százalékával.

amely két egyenlő részletben és pedig az első részlet ez évi március hó 15-én, a második részlet pedig május hó 15-ikén kerül kifizetésre.

## A polgári egységnek

van Debrecenben egy fáradhatlan és önzetlen barcosa, aki évek óta minden módot megkísérel arra, hogy a széthúzó debreceni polgárságot a várospolitika fontos kérdéseiben egybetömörítse. A tömörülés programja a nemes értelemben vett szabadelvűség, mely a város parlamentjében képviselve akarja látni a város minden rendű, rangú lakosát faj, felekezet, osztály és partkülönbség nélkül.

A polgárság mindig nagyon nehezen mozdult meg Debrecenben, holott okulhatott azon, hogy a nem összetartó polgárság mily csekély erőt tud kifejteni, még ha számbelileg erős és többségben van is.

Egy hónappal ezelőtt a keresztény nemzeti egyesülés pártjának jobb szárnya megmozdult, hogy a liberális elemekkel együtt tömörítse a polgárságot.

A szabadelvű polgárság képviselői össze is jöttek, abban a jóhiszeműben, hogy a jobboldal okulva a történeken, szakít a jel-szavakkal és a város minden rétegének a dolgozó lakosságának, helyet akar juttatni a községi választásoknál.

A jóhiszeműség korai volt. A jobboldal nem támogatói akarta a független és szabadelvű polgárságot, hanem uralkodni rajta. Az ő számításuk szerintiük lévén többségben Debrecenben, maguk és a ker. szociálisták részére 60 százalékot kívántak s 40 százalékot átengedtek volna a liberálisoknak, de még ezeket is ők roslálták volna meg faji és megbízhatósági szempontokból, a nem ker. szociálista munkásokat pedig általában kizárták. Ilyen kívánságok mellett nem lehet szövetkezni. Találja meg a maga erejéből a számarányának megfelelő képviselőket ez a párt majd annak idején, senkinek semmi kifogása ellene, de ez a percent jóval alul lesz a 60 százalékon.

Budapestben is most folynak az előcsatározások. — Kétségtelen, hogy a Ripka-Bárczy-Ugron szabadelvű csoporttal és a demokratákkal szemben igen szerény kisebbséggel zsugorodik össze Wolff Károly pártja, még a vérmesek is csak 35 százalékra számítanak. Debreceni pártjuknak is szerényebbre kell szabni kívánságait. A debreceni polgárság százados tradícióihoz hiven nem fogja és nem akarja a „debreceni polgár” büszke elnevezését szűk körre, kiválasztott csoportokra szorítani, hanem mint a régi Róma, a város polgárául tekint mindazokat, akik itt megtelepedtek és szívükön viselik a város sorsát, jólétét és jövő fejlődését.

## URAK!

Kemény fehérneműt hőfényesre vasalja:

# BIRÓ

kelmefestő és vegytisztító. — Bika-épület.

## Dr. Baltazár Dezső püspök husvét első napján fogja köszönteni gyülekezetét a Nagytemplomban.

A napokban érkezett levelében azon óhajának ad kifejezést a még most Amerikában levő püspök, hogy „ha az Isten csodálatos kegyelme és szeretete megsegíti és szerencsésen visszavezérli szeretett debreceni gyülekezetéhez”, husvét első napján a szolgálatot ő fogja végezni. Ez a híradás csak örömmel töltheti el minden egyházat megbecsülni tudó református egyén szívét, mert a hosszú és fáradságos utról hazatérő püspököt fogja láthatni és hallgatni igehirdetését. Azok pedig,

akik már előre szeretnék tudni a gyűjtött dollárok összegét, — megfogják hallani az anyagi sikert is. Pedig minden anyagnál több az erkölcsi siker, hogy a magyar reformátusok első papja ismét fehrázta Amerika közvéleményét és ide fordította ránk a figyelmet. Vannak, akik tömpitni akarják a püspök amerikai útjának sikereit, de az ember gyarló, sokszor szándékosan és tudatosan, de legtöbbször öntudatlanul ront afelé, aki pedig többet tesz egymaga, mint a támadók egész tömege.

## Egy debreceni szigorló orvos nagy sikere Berlinben.

A közelmúlt egy év alatt nagy feltűnést keltett a berlini orvosi körökben egy magyar ifjú, Leitner Zoltán furáradhatatlan, de állandóan eredményes munkája, melyet Kraus Frigyes berlini híres professzor munkatársával folytatott. A fáradhatatlan munka a legteljesebb mértékben meghozta a kívánt eredményt, amennyiben alapvető kísérleti munkáját, a „Vagatonikus megbetegedések elméletéről” a napokban mutatta be Dresel berlini professzor, a Berlini Élettani Társaságban óriási sikerrel.

A kísérletek gyakorlati alkalmazása és magyarázata a Berlini Or-

vosok Társaságában a napokban kerül bemutatásra és az orvosi körök frappirozott érdeklődéssel várják a fiatal magyar orvos hatalmas munkásságának alkalmazását is.

Leitner Zoltán, dr. Leitner Adolf debreceni közkedvelt és nagy tekintélynek elismert orvosnak a fia, kit ki tanulmányait hosszú évek óta külföldön folytatja és még nem régen Abderhalden hallei híres professzornak volt egyik legjelesebb tanársegéde. Sikereinek híre, mikor Debrecenbe eljutott, nagy örömet szerzett az barátainak és ismerőseinek körében, honnan számosan üdvözölték őt.

(C. J.)

## Tagad a tömeggyilkos Reinitz büntársa.

Miskolc, március 6. A nyíregyházi rendőrség csempészés közben elfogta a többszörös rablógyilkossággal vádolt Reinitz Jakab büntársát, Reimann Miklóst. A nyíregyházi rendőrség, miután ugyanebben az ügyben a kassai rendőrség támpontjai alapján a miskolci rendőrség is nyomozott, tegnap erős fedezettel Miskolcra szállította Reimann Miklóst. Itt a rendőr-

ségi fogdában helyezték el és pénteken reggel megkezdik kihallgatását. Reimann Miklós nem akar tudni semmiről s amikor a miskolci bűnügyosztály vezetője elébetárta a kassai rendőrség által nyomozott adatokat, valamint Reinitz két büntársának, a fogvalevő Zajtsi-testvéreknek Reimannra terhelő vallomását, Reimann ekkor is konok tagadásban maradt.

Sodorjon  
**JANINA**  
papirt.

▼ SZÍNHÁZ ▼

### MUSOR:

Március 7. Nótás kapitány, operette. Tisztviselő-est. Bérletszünet.

Saját érdekében váltsa meg előre jegyét a színházba, mert a tolongás és annak kellemetlenségeitől kíméli meg magát. Szilágyi Maresa játsza ma este is Boriska szerepét a „Nótás kapitány” sláger operettében. Grete hercegnő Kóbor Irén.

Sohol jobban és olesóbban nem mulathat vasárnap délután, mint a „Postás Katica” kacagtató operette újdonság előadásán, olesó helyárrakkal.

Halasi Mariska játsza Rózi parádés szerepét vasárnap este „A cigány” classzikus szépségű népsziműben.

„Meteorban” szombaton „Egy asszony valómása” és „Az élet száműzöttjei” Natálie Kovan-kóval a főszerepben! Csak felnőtteknek! Előadások 6 és 8 órakor.

Apollo: Vig-est. Alomkörös Fix-Fox és Villanyos völegény, 7-7 felvonás.

Uránia: A bosszu földje. Paramount attrakció. Kisérő: Szimpatikus patikus.

Vigszínház: Glyn Elinor regénye „Három hét”, a legszebb film, melyet mindenkor telt házak előtt játszanak.

„Meteorban” vasárnap „Szerelem szigetén”. Nagy attrakció! Gunnar Tolnaessel a főszerepben!

## A tea behozatala

és a keverékek helyes összeállításra olyan tapasztalatot igényel, melyet csak régi, nagy cégeknek találunk, melyek elsőrendű szakemberekkel rendelkeznek. Győződjék meg teakeverékeink utolérhetetlen minőségéről.

Meinl Gyula r. t.

Piac ucca 59. sz. m.

## A Főiskolai Kántus emlékűnépelye.

Szépen sikerült emlékűnépelyt rendezett tegnap a Főiskolai Kántus nehai Nagy József, Vecsey, Bruckner, Kövesdy János és a többi kegyes alapítók emlékére.

Az ünnepélyen a megnyitó beszédet dr. szentpéteri Kun Béla egyetemi tanár mondta. Kegyeletes szavakkal emlékezett meg Nagy Józsefről, majd bejelentette, hogy dr. Bruckner Ernő 100,000, Kövesdy Imre 500,000, egy, az ifjuságnak magát megnevezni nem akaró barátja 500,000, végül a Baltazár-féle amerikai alapítvány egy millió koronával járultak hozzá az alapítványok kamatainak növeléséhez. Így mintegy három és fél millió került a kántus tagjai között szétosztásra; a jutalmak 16-160 ezer korona között váltakoztak.

A műsor többi számát a kántus tagjai szolgáltatták. Nagy Ernő és Hegedüs Kálmán igen ügyesen és szépen szavaltak; Nagy Béla egy kedves kis novelláját olvasta fel nagy tetszést keltve. Kardos Lajos, Magyar Bertalan, Kardos László és Thuróczy László precíz összjátékban nagy zenei készséggel adták elő Haydn „Jézus hét szava” című művének első versét.

Kimagasló számok voltak a kántus énekszámai; különösen a Bölcsődallal érték el nagy sikert. Külön elismerés illeti meg Szigethy Gyula kántus praezest, ki az énekkart nem mindennapi tehetséggel vezeti.

A szép és nagyszámú közönség élvezettel hallgatta végig a műsort és melegen tapsolt a szereplőknek.

## Burgonyarák és koloradó-bogár ellen.

A Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara a Szabolcsmezei Gazdasági Egyesülettel közösen összehívott és Nyíregyházán február hó 21-én megtartott burgonyatermelési értekezletnek határozatából felterjesztéssel fordul a földművelésügyi miniszterhez és kérte, hogy a burgonyavetőgumó importot fokozott vizsgáltnak és ellenőrzésnek vessen alá, különös figyelemmel a burgonyarák betegségére és a koloradó bogárra.

A burgonyarák ugyanis már Németországban pusztít, a koloradó bogár pedig Franciaországban lépett fel nagy mértékben és így a behurcolás csak a legszigorubb ellenőrzéssel lesz elkerülhető.

Rea mutatott felterjesztésében a Kamara arra is, hogy burgonyatermelésünknek ezen növényi, illetőleg állati kártevőktől való mentessége nemcsak önmagában véve, hanem azért is végtelenül fontos, mert burgonyatermelésünknek helyes irányba fejlesztése esetén ezen mentesség a burgonyavetőgumó export lehetőségét is nagy mértékben elősegítené.

Hátralékos előfizetőinket tisztelettel kérjük az előfizetési összeget Kossuth-utca 2. sz. alatti kiadóhivatalunkba behozni, — hogy a kébesítés fennakadást ne szenvedjen.

## Leirer Amália barátai közül egy fiatalembert még fel kell a rendőrségnek kutatnia.

Budapest, márc. 6. Leirer Lőrinc csütörtök óta az ügyészség fogházának lakója. Ma délelőtt az ügy referens ügyésze, Soóky József dr. ügyészségi alelnök az ügyészség vezetőjével történt előzetes megbeszélések után

*gyilkosság és rablás büntette címén indítványozta Leirer Lőrinc letartóztatásának fenntartását.*

A vizsgálóbíró csak most tanulmányozza át a tanuvalomási jegyzőkönyvet és az ügy többi iratait és így minden valószínűség szerint csak holnap dönt Leirer Lőrinc további sorsáról.

Ha jó gyanuoknak tartja az ügyészség azt a körülményt, hogy Leirer Lőrinc leányának holttestét nem akarta megnézni, a leg súlyosabb gyanuok azonban a vádhatóságok felfogása szerint az a tény, hogy Leirer Lőrinc december 22-én találkozott a lakásában az újságkihordó asszonnyal.

A rendőrség ettől függetlenül két irányban is folytatja tovább a nyomozást. Elsősorban a súlyos gyanuok alapján letartóztatott Leirer Lőrinc ellen igyekeznek bizonyítékokat szerezni és ebből a célból főként

*Leirer Amália eltűnt holmijait igyekeznek feltalálni.*

Mint már tegnapi jelentettük, a

főkapitányságon mindjobban meg vannak arról győződve, hogy az eltűnt evőkészletnek és egyéb értékeknek azért nem jutottak eddig nyomára, mert a tettes úgy tüntette el azokat, hogy a rendőrségnek lehetetlen reá akadni. A legnagyobb valószínűség szerint az ékszereket a Dunába dobták, az eltűnt bundát és bőröndöt pedig elégették. A másik iránya a nyomozásnak az, hogy abban az esetben, ha Leirer Lőrinc, mint azt általában hangoztatják, valóban ártatlan, akkor más irányban kell a tettest keresni.

A rendőrségen még egyetlenegy nyom van, amely tisztázásra szorul. A kéthetes nyomozás során ugyanis pontosan megállapították, hogy kik voltak Leirer Amália ismerősei. Ezek közül a legelőbbben önként jelentkeztek, akik nem jelentkeztek, azokat a rendőrségnek sikerült kinyomozni és kihallgatni. Egyetlen fiatalember van még, akinek hollétét nem sikerült megállapítani. Több vallomás hangzott el, amely szerint ez a fiatalember bizalmasan érintkezett Leirer Amáliával, gyakrabban látogatott el hozzá, még pedig olyankor, amikor Kerstens a Teréz-körúti lakásból eltávozott. Ezt a fiatalembert a rendőrségnek még nem sikerült feltalálni.

## Az itthon munkaalkalmakhoz nem jutó munkások külföldön való elhelyezkedése.

Budapest, március 6. Bethlen István gróf miniszterelnök ma délelőtt 11 órakor értekezletet hívott össze, melyen részt vettek kivül: Vass népjóléti és munkaügyi miniszter, Walkó kereskedelemügyi miniszter, Rakovszky belügyminiszter és a külügyminiszter képviselőiben Kánya Kálmán rendkívüli követ.

Az értekezlet tárgya a szakszervezeti tanács kiküldöttéit s azok által még a miniszterelnök genfi útja előtt benyújtott memorandum részletes megbeszélése volt. A szakszervezeti tanács részéről megjelentek az értekezleten: Gál Benő szakszervezeti titkár, Knittelkoffer Ferenc az építőmunkások, Sávolt János a famunkások és még többen különböző ipari munkások szervezetének elnökei.

A memorandum több pont-

jában arra kéri a kormányt, hogy tegye lehetővé, hogy az itthon munkaalkalmakhoz nem jutó munkanélküli munkások más országokban helyezkedhessenek el, ahol munkaalkalom van.

Az értekezleten behatóan foglalkoztak ezzel a kérelemmel és a kormány megígérte, hogy a legközelebb a nemzetgyűlésen szóvá fogja tenni és mindent elkövet atekintetben, hogy a kivitendő munkások kedvező munkafeltételekkel kielégítően elhelyeztessenek és egyéb szociális garanciák mellett olyan viszonyok közé jussanak, hogy megélhetésük — esetleges visszatérésük — is biztosítva legyen.

A szakszervezeti tanács kiküldöttéi megnyugvással és megelégedéssel vették tudomásul a kormány által kilátásba helyezett intézkedéseket.

## Ravasz László, Kapi Béla, Vargha Gyula, Czegléd Sándor és Muraközy Gyula Debrecenben.

Ezek a nevek hovatovább már nemcsak a felekezeti nagyságot jelentenek, hanem az egész magyarság lelki kulturájának a kincsei, vagy legjobb uton vannak, hogy azokká váljanak. Dunamellék református és Dunántul evangélikus püspökét már nem kell a debreceni közönségnek bemutatnunk: amannak csodálatos, felülmúlhatatlanul finom lélekletésai, emennek mély és lángoló prófétálása már ragyogtak és gyújtottak itt.

Ki ne szomjuhozna rájuk mohó örömmel ismét?

A Vargha Gyula lantja ma a legnemesebb magyar lírát zengi, a nagy ősz bárd egy minden ízében keresztyén és magyar poézis legszebb gyöngyeit termelte ki honfibuszaggata lelkéből és fogja feltündököltetni itt. Czegléd Sándor, a Dunamelléki református püspök helyettese egy kivételesen gazdag lélek forró hitének elragadó Krisztusbizonyosságait hozza, Muraközy Gyula, Kecskemét

költő papja, aki legutóbb Pesten, a Jókai jubileumi istentiszteleten az ország nagyjai előtt emelte Isten igéjének fényébe a halhatatlan mesemondót — drága zamatu vallásos költészetének legillatosabb virágait hinti az áldozat oltárára.

Egészen rendkívüli és kivételes lelki gazdagodás alkalma kínálkozik tehát Debrecen protestánsainak március hó 28-ikán, szombaton este a Leánykálvineum műsoros estélyén. Beszélnek: Ravasz László, Czegléd Sándor és Kiss Ferenc egyetemi tanár, a legjobb és legjárhatóbban árvaatya; verseiből felolvassza Muraközy Gyula, énekel a kollégiumi kántus, szülő éneket ad elő Révész Imréné Váro Margit, Balczér Györgyné zongorakísérettel; felép az országos híru Páricsykvartett, Jókai dramolettet adnak elő a leányközépiskola növendékei s énekkara, — ugyszintén a rákövetkező, 29-iki vasárnap ünnepélyes nagytemplomi istentiszteleten, ahol az igét Czegléd Sándor fogja hirdetni, valamint az ezt követő Protestáns Irodalmi Társasági matiné fél 12 órakor, a főgimnázium tornatermében, melynek előadói Ravasz László, Kapi Béla és Vargha Gyula lesznek. — Örömmel közöljük, hogy az ünnepségek iránt akkora az érdeklődés már eddig is, hogy a fenti sorok inkább a tájékoztás, mint buzdítás céljából íródtak. A jegyeket nem is keresik, hanem mohón kapkodják. Mindenkinek azt ajánljuk, igyekezzenek a helyet minél előbb biztosítani (Központi lelkészi hivatal, Kálvintér 17.).

Mintha éreznék — s jó is, hogy érzik — Debrecen protestánsai, hogy itt egy páratlan lelki gyarapodás lehetőség mellett a debreceni protestantizmus egy igen nagy becsületkérdéséről van szó. Ehhez a becsületkérdéshez természetesen hozzátartozik az a kérdés is, — melyet döntsön el ki-ki lelkiismerete szerint: — *elég-e ezekért a célokért csak a jegy árával áldozni?*

### Ne törje fejét

kereskedő, iparos, hanem fáradjon be kiadóhivatalunkba Kossuth-u. 2., ahol díjtalanul készítünk hatósos és elmés hirdetés szöveget.

## Csalárd bukással gyanúsított asszony.

Nagy meglepetést keltett a városban, hogy Kecskés Istvánné ismert özvegyasszonyt, kinek a Magoss utcán jömenetelü hentesüzlete van, a rendőreg csalárd bukás vádjá miatt őrizetbe vette. Az asszony hónapok óta vett fel magas pénzüsségeket nagy kosztkamatra hitelezőtől, kik közül mindegyik abban a hiszben volt, hogy csak ő az egyedüli kölcsönadó. Kecskésné egy darabig fizette a 4—8 százalékos kamatot, mikor azonban már teljesen kimerült, kérte hitelezőit, hogy míg ügyeit rendez, várjanak a kamattal.

A hitelezők hittek is, nem is a hazudozó asszonynak, feljelentést nem igen akartak tenni, mert nem kívánták a dolgot nyilvánosságra hozni. Azonban Imre Lajos és Wemrér Mayer debreceni lakosok, kiknek az asszony kb. 100 millióval tartozott, gyanut fogtak és feljelentették.

A feljelentés alapján a rendőrség kihallgatta Kecskésné, ki azzal védekezett, hogy üzleti beruházásokra vette fel a pénzt, azonban a sertés ára leesett és ő nem bírta fizetni a magas kamatot. A kihallgatás után a rendőrség az asszonyt őrizetbe vette és tegnapi délelőtt átkísérte az ügyészség fogházába. Végleges letartóztatása ügyében a vizsgálóbíró fog dönteni.

## Görömbey Péter előadása.

A Kálvinisták Templomegyesületének hitvédelmi szakosztálya az, amely 3 év óta állandóan tudja vonzani a közönséget. Ennek egyszerű oka abban van, hogy olyan előadók szerepelnek, akik tudásuk és hitük bizonyosságtételével magukhoz kapcsolják a szívet és lelkeket. Tegnapi este Görömbey Péter, nagykálói lelkész egy egészen új témáról tartott mindvégig lebilincselő hatású előadást. A természettudomány modern kutatásairól és a vallássságról beszélt. Ötven évvel ezelőtt a materializmus már azt hitte, hogy elérte diadalát s most a természettudomány modern kutatásai azt bizonyítják, hogy nem ismerjük az anyagokat, mert mindig újabb és újabb probléma áll elő. A Röntgen sugarak megismerése, a rádium felfedezése, a levegő cseppfolyósítása mind olyan dolgok, amelyekről régebben senki sem tudott. Mik vannak még elrejtve? Ezeket kutatni kell. Egy bizonyos, hogy mindezeket az az örök erő tartja fenn és formálja, amit mi Istennek nevezünk. Isten bennünket művészetre tanít, arra ösztönöz, hogy ismeretünket bővítsük, ez azonban ahhoz vezet el, hogy Isten előtt leboruljunk. A művészetben azok a népek haladnak előre, ahol a szabad gondolkodás nincs lenyűgözve, nincs korlátok közé szorítva. A magyar nép is addig áll fent, s úgy marad meg, ha a szabad vizsgálódás útján jár.

Ritka tudományos jártassággal bíró lelkész szólott itt, aki művésze volt annak is, hogy kösse le hallgatói figyelmét ezzel a témával is. A gyűlésen dr. Balla Bertalan elnökölt, aki szép szavakkal köszönte meg az előadó fáradságát. Imát Nagy Lajos T. E. titkár mondott.

## Ügyvédek általános forgalmi adója.

A debreceni ügyvédi kamara felhívja tagjai figyelmét, hogy az 1925. évre a kir. pénzügyigazgatósággal létesült megállapodás alapján általányozott általános forgalmi adónak a kamarai bizottság által egyenként kivetett összegéről szóló kimutatás a kamara hivatalos helyiségében közszemlére kitétetett és hogy a kivetett általános forgalmi adó havonta minden hó 15. napjáig az eddig lejárt 3 részlet, tehát március hó 15-ig kamatmentesen fizethető le a városi házipénztárnál. Ellenkező esetben az esedékesség időpontjától késedelmi kamatot fizetendő.

## HERCZEG ANNA

modellházában  
Piac-utca 41.

### Tavaszi

## Női- és leányfelöltők

Coverkout-  
Burberly-  
Kotschmer-  
Ripsz-  
} kabátok

Modell kosztümök, —  
szövet- és selyem di-  
vat ruhák. Jumperek,  
blousok, aljak, pongyolák, nagy választékban, legolcsóbban.

## HIREK

### Napl rend:

Március 7., szombat. Protestáns: Tamás, római katolikus: Aquinoi Tamás, görög katolikus: Vazul vértanu. Napkelte 6 óra 30 perc, napnyugta 5 óra 53 perc.

#### Vasárnapi istentiszteletek sorrendje a református templomokban:

Nagytemplomban délelőtt 10 órakor prédikál Nagy Lajos; délután 5 órakor prédikál Keresztury József. — Kistemplomban délelőtt 9 órakor prédikál Uray Sándor; délelőtt 11 órakor prédikál dr. Révész Imre; délután 2 órakor prédikál Kovács Sándor. — Kossuth-utcai templomban délelőtt 10 órakor prédikál Seress Béla; délután 5 órakor prédikál Seress Béla. — Árpádtéri templomban délelőtt 10 órakor prédikál G. Nagy Béla; délután 2 órakor prédikál G. Nagy Béla. — Ispotályi templomban délelőtt 10 órakor prédikál Molnár Ferenc; délután 2 órakor prédikál Marton Sándor. — Homokkert imaházban délelőtt 10 órakor prédikál Kovács János. — Szegényházban délelőtt 10 órakor prédikál ifj. Csányi Benjám. — Nyilastelepen délután 3 órakor valóságos ünnepély. — Tanyákon: Fancsikán: Némény István. Macson: theologus. Ebesen: Siposs Imre. — Református leánynevelő intézetben délelőtt 10 órakor prédikál Szele Miklós, ágendázik dr. Boér Károly. — Az első paróchiális-kör férfi biblia köre minden vasárnap délután 6-7-ig, női biblia köre pedig minden csütörtökön délután fél 4-től fél 5-ig tartja összejöveteleit. Ez utóbbit Makay Lajos hitoktató lelkész vezeti.

Vasárnapi iskola délelőtt fél 9 órakor a Diakónissza-Otthonban, Miklós-u., Pacsirta-u., Leány-utcai, Csonka-utcai és Vigkedvű Mihály-u. iskolában; d. e. 9 órakor Jókai-u. 50., Nyilastelepi iskolában, a Dóczy-intézetben és a Széchenyi-utca 4. sz. alatti paróchián; délelőtt 10 órakor a homokkerti iskolában; délelőtt 11 órakor a Fűvészker-utcai iskolában és délután fél 3 órakor a Nyulási-utcaiban.

A Konfirmált Leányok Szövetségének összejövetele vasárnap délután fél 4 órakor Ispotály-telep 9. szám alatt tartatik.

A Keresztény Ifjúsági Egyesület március hó 8-án, vasárnap, kollégium, földszint 4. szám alatt délután 5 órakor a szokásos összejövetelét megtartja.

A Kálvinisták Templomegyesülete Vegyesnékkarának tanulási órát hetenként hétfőn és csütörtökön tartja 6-7-ig a Tanító-Otthonban (Egyházi hivatal udvarán, kereszt-épület). Új tagok jelentkezését ugyanakkor és ugyanott elfogadja Szabó Lajos ref. kántor, karnagy.

Az evangélikus templomban az istentiszteletet e hó 8-án, vasárnap délelőtt 10 órakor Fabry Tivadár tábori lelkész végzi.

Zsigmond Ferenc és Vásárhelyi Béla előadásai a Népszerű Főiskola Tanfolyam keretében ma, szombaton délután kerülnek sorra. Ot órakor Vásárhelyi Béla dr. az általános kórtani intézet tehetséges fiatal tanáregedé kezd meg a fertőzés ellen való védekezés (immunitás) problémájának ismertetését. Hat órakor viszont Zsigmond Ferenc professzor, a kitűnő előadó mutatja be Jókai világnézetét és regényalakjait. Mindkét előadás iránt nagyon nagy az érdeklődés.

A Jótékony Nőegylet ma, szombaton este 9 órai kezdettel a Bikában tartandó fényes, látványos előadással egybekötött tea-estélyére a kik szivesek voltak étel vagy italneműket adományozni. Tisztelettel kéri a rendezőség, hogy azt ma délután 3 órától 6 óráig a Bika disznitermébe (papír tálcán) felküldeni sziveskedjenek, ahol a Nőegylet hölgyei köszönettel átvesznek. Jegyek: páholy, személy és táncosjegyek Molnár utóda (Piac-u. városháza alatt) kapható és este a pénztárnál.

## Öt évi fegyházbüntetésre ítélte a tábla Székely Dalma mezőkövesdi postás klsasszonyt.

Annak idején megemlékeztünk arról, hogy Székely Dalma, a mezőkövesdi postahivatal postaküldője 1923 november 8-ától december 31-ig a mezőkövesdi postához Amerikából érkező, mintegy 42 levelet felbontott és a bennük levő dollárokat vagy részben, vagy mind megtartva magának — kivette.

Annak idején több feljelentés történt, mire a mezőkövesdi postahivatalnál a miskolci postagazgatóság vizsgálatot rendelt el. Ekkor derült ki, hogy 42 darab amerikai levél hiányzik, melyeket Székely Dalma tüntetett el. Két tartalmasabb levél is volt az Amerikából érkező levelek közt, melyekben külön 20 és 100 dollár volt. Ezenkívül közokirathamisítást is követett el Székely Dalma. Ugyanis egy Amerikából jövő levelet felbontott, kivett belőle 2 dollárt és utána a levelet meg-

semmisítette, ellenben az átvevő vevényre ráhamisította a címzett nevét.

Az ősszel tárgyalta ezt a sikkasztási bűnper a miskolci törvényszék dr. Stoltz tanácsa és Székely Dalmát 1 évi és 8 hónapi börtönre ítélte.

Felebbezés folytán az ügy a debreceni Itélőtáblához került, hol tegnap délelőtt tárgyalta ezt a bűnper dr. Oláh tanácsa.

A vád- és védbeszédek elhangzása után a bírák ítélethezatalra vonult vissza és hosszas tanácskozás után a Tábla meghozta az ítéletet, mely szerint Székely Dalmát 42 rendbeli folytatlagos sikkasztás és egy rendbeli közokirathamisítás bűntette miatt a törvényszék ítéletét megsemmisítve — 5 évi fegyházra ítélte.

Az ítélet ellen az elítélt védője utján felebbezést jelentett be a budapesti királyi Kuriához.

Ingtalan árverés a városháza tanácstermében. Tegnap volt a Hortobágy melletti ugynevezett Kőudvar 358. katasztrális holdas legelő haszonbérleti árverése. Dacára a nagy kiterjedésű legelő prima minőségének, nagyon csekély érdeklődés nyílt meg a jószágértékelő gazdák részéről a város tulajdonát képező legelő iránt. Alig tíz ember volt jelen a városháza tanácstermében a megtartott árverésen. A kikiáltási ár holdanként 28 aranykorona és a legmagasabb kínálat 14 aranykorona, melyet Takács Sámuel ajánlott fel. A város ilyen körülmények között nem adta bérbe a nagy kiterjedésű legelő területet. Mint utólag értesülünk, a Kőudvar bérletére 60 kilogramm buza árának megfelelő utóajánlat érkezett be.

Svájci pikó és pedál női szalmakalapok 80-tól 120.000 koronáig a KALAPZEMEN Piac-utca 9. sz., Bika szálloda épület. Átalakítás 60 ezer korona.

Kérelem azokhoz a férfiakhoz és nőkhez, akik a központi lelkészi hivataltól jegyeket vittek el elhelyezés végett, sziveskedjenek a jegyekkel, azok elhelyezéséről legkésőbb március hó 14-ig elszámolni a központi lelkészi hivatalban.

Ch. Percel Carola és Adler Renée tánciskolájában — a tavaszi kezdő és haladó kolonokra beiratkozni lehet szombat délután 6 órakor — a Bika kistermében.

Jövedelem és vagyonadó bevallása. A pénzügyminiszter ur 19.900—1925. számú körrendeletében felhatalmazta az adóhivatalokat, hogy egyes adózók méltánylást érdemlő indokolt kérelmére a jövedelem és vagyonadó bevallások beadására e hó 31-éig, esetenként halasztást engedélyezhetnek.

Irószer és irodafelszerelések legnagyobb választékban a Méliusznál.

A SALVATOR SÖR erősít, táplál, gyógyít. Ez a valódi, müncheni sörkülönlegesség csapolyva csak a Bikában és az Angol Királynőben kapható.

Molnár László fogtechnikus, József királyi herceg-utca 8. szám.

Kovácsiparosok ülése. Felkértek a kovács iparosok, hogy e hó 7-én, azaz szombaton este 6 órakor az Ipartestület tanácstermében tartandó igen fontos és minden tagot közelről érintő szakosztályi ülésen, a tárgy fontosságára való tekintettel okvetlen és mennél tömegesebben jelenjenek meg. Ipartestület.

Megjelent Mácsay Sándor Emlekezele. Ára 5,000 K. Kapható Méliusznál.

Meghívás. A debreceni Ipartestület cipész szakosztályi ülése, melyre a tisztelt tagtársakat — 1925. évi március hó 8. napján, délelőtt fél 10 órájára — ez uton is meghívja az elnökség azzal, hogy ha netalán ez alkalommal a határozatképesség nem lenne megállapítható, 8 nappal utána, tekintet nélkül a megjelentek számára, az ülés megtartatik.

Üvegkereskedelmi részvénytársaság (Tisza-palota) a képzéskészítést bevezette. Minden e szakmába vágó munkát a legolcsóbban vállal.

A Debreceni Képes Kalendárium ára 35,000 korona. Visszonteladónak magas engedmény. — Kapható a Méliusz könyvkereskedésben.

Az időjárás. A Meteorológiai Intézet jelentése szerint hazánkban a csapadék tegnap inkább csak az ország keleti felére szorított. Az idő változóan felhős, szeles volt, de ma reggelre ismét erősen beborult. A hőmérséklet éjjel a fagypontra alá süllyedt. Időprognózis: Hűvös, szeles és többnyire csapadékos idő.

Párisi tanulmány utamból hazatérve, a legújabb „Párisi Model”-ekkel állók a hölgyközönség rendelkezésére. Riskó Béla női divatterme.

A Debreceni Izr. Ifjak Dalköre felhívja tagjait, hogy folyó hó 7-én, este 8 órakor a hitközség tanácstermében tartandó közgyűlésen minél nagyobb számmal megjelenjen sziveskedjenek. Elnökség.

Mészárosok figyelmébe. Ma szombaton este 7 órakor az Ipartársulat kistermében ülést tart. Kérik az összes mészáros mesterek megjelenése fontos ügyben. Elnökség.

Vezérkönyv: Szele Miklós: A népiskolai keresztyén vallástani módszertana megjelent. Kapható a Méliusz könyvkereskedésben. Bolti ára 40,000 korona.

Varrógép javítások lelkiismeretesen és legolcsóbban Singer Co. varrógép részvénytársaságnál. —

Megjelent Szathmáry Zoltán: A debreceni színház története. — Kapható Méliusz könyvkereskedésben.

Egész magyar honban Híre jár már annak: Nincs a kerek földön Párja FEUERMANNAK Bőröndöt, retikült, Vagy utkazeltát, Mindent legolcsóbban És a legjobbat ad. PIAC-UTCA 44. SZ.

## SPORT

### A Budal Tornagyulek díszturnája.

Budai T. E. országos hírű női és férfi tornász csapata ma, szombaton este a gyorsvonattal érkezik meg Debrecenbe. A csapatot Demény Károly államtitkár, elnök, Hohlfeld Henrik és dr. Henyey Vilmos államtitkár, társelnökök kísérik. Fogadtatásukra a DTE vezetősége és tagjai tekintélyes számmal fognak az állomásnál megjelenni. Ugy a férfi, mint a női csapat tagjai a budai társadalom legelőkelőbb tagjaiból állanak. Különösen nagy az érdeklődés a leánycsapat zenés gyakorlatai iránt. A fiatal sportemberek pedig Erdődy Imre tornászbajnok, Peele István és Csernay Nándor ifjúsági tornászbajnokok bravuros és Debrecenben még sohasem látott szertornán végző gyakorlataira lehetnek kíváncsiak. A DTE elnöksége felkéri a Club tagjait, hogy a díszturna után tartandó társaséjében minél nagyobb számban vegyenek részt.

### Nurmi „históriai” világrekordot futott két angol mérföldön.

Newyork, márc. 6. Mióta az amerikai atlétikai szövetség energikusan eljár az egyik versenyben nem teljes erőből futó Paavo Nurmi ellen, azóta a finn olimpiai bajnok minden startja új világrekord.

Tegnap Newyorké volt a finn futógép. A Madison Square Gardenben rendezett mitingre tódult a közönség, mert Nurmi klaszszikus távon, 2 angol mérföldön indult.

1 és háromnegyed mérföld befutása után 7 p. 51.4 mp-es világrekordot mutattak az időmérő órák, amikor Nurmi finisbe fogott.

A közönség lélekzetét visszafojtva figyelte a lenyűgöző látványt. Nurmi valósággal repült a salakpályára fölött, megnyújtotta a lépéseit és sprintelve szakította el a célszalagot.

Izgalmas pillanatok következtek, majd megszólalt a megafon — néma csönd honolt a nézőtérsegen — és kihirdette, hogy

Nurmi csakugyan kilenc percen belül 8 p. 58.2 mp.-re futotta a két angol mérföldet.

Az örömrivaldó elhangzása után újra megszólalt a megafon:

— Nurmi elfogadta a Harvard egyetem meghívását és Harvardban megkísérli az egy angol mérföldes világrekord megjavítását.

A vasárnapi atlétikai tréning a mezei futóverseny miatt nem délelőtt, hanem délután 3 órai kezdettel tartatik meg.

## KÖZGAZDASÁG

### 2500 koronával lett olcsóbb a buza.

Budapest, március 6. A termény-tözsden a forgalom nagymértékben megcsappant és csupán búzában volt számottevő üzlet, miután a kínálat nagymértékben megelénkült. Az olcsóbb minőségű buza 2500 koronával esett vissza, míg a 78 kilogramos áru változatlan maradt. Ugyancsak változatlan a rozs irányszata, amely tegnapi kurzusát tartotta fenn. Hivatalos árak: Tiszavidéki buza 76 kilós 552.5—555, pestmegyei és dunántúli 550—552.5, 78 kilós tisz-

vidéki 562,5—565, pestmegyei és dunántúli 560—562,5, rozs 445—447,5, takarmányárpa 380—400, sörárpa 460—480, kőles 272—280, zab 420—430, tengeri 255—257,5, korpa 222,5—225 ezer korona, 100 kilogrammonként Budapesten.

## A korona 0-0072

Zürich, március 6. Páris 26,55, London 24,79, Newyork 519,75, Brüsszel 26,25, Milánó 21,12,50, Hollandia 207,75, Berlin 123 és hétnyolcad, Bécs 0,0073,25, Szófia 3,80, Prága 15,45, Varsó 11,25, Budapest 0,0072, Bukarest 2,60, Belgrád 8,40.

**Az aranykorona mai árfolyama a londoni aranyjegyzés alapján 14,654—papirkorona.**

## Sivár, üzlettelen az értéktőzsde.

Budapest, március 6. A mai rendezési nap alig változtatott az árfolyamokon. A spekuláció a hét folyamán lebonyolította üzleteit és így nyereségbiztosító eladásokra vagy fedezési vásárlásokra nem került a sor. A kontremin még nem találta idejénvalónak, hogy azoknál a részvényeknél is fedezze részvényeit, a melyeknél a lefolyt héten nagymennyiségű blanco eladásokat eszközölt az árak letérése céljából. Az intervenció is csak egyes papírok-nál tartotta a tegnapi árszintet, sőt átmenetileg még árnyereséghez is juttatta a részvénytulajdonosokat. A tájékozatlanság és a bizalom hiánya tartózkodásra készítette a játékosokat, úgy, hogy sivár, üzlettelen volt ma is a piac.

Az utótőzsdén az irányzat nem változott, a forgalom szűk keretek között mozog és ez a csendesség az árfolyamok lényegesebb eltéréseit megakadályozta.

## Hirdetmény.

A nagyeredei városi fürdőbe szóló gőz- és kádifürdőjegyek kedvezményes villamos vasuti ida-és visszautazásra érvényes jeggyel együtt az összes vonalakon kötelező villamos kocsik kalauzainál kilenc ezer koronáért kaphatók. Férfi gőznapok: kedd, csütörtök, szombat és vasárnap. Női gőznapok: hétfő, szerda, péntek.

## Figyelmeztetés.

Figyelmeztetem az érdekelt közönséget, hogy a hajduhadházi vadásztársulat a kártékony ragadozó állatoknak phosphorral való irtására kapott az illetékes hatóságtól engedélyt. Az engedély f. évi február 25-től március 5-ig tartó időre szól.

Debrecen, 1925 március 4.

Dr. Vass Karoly,  
városi tanácsnok.

**Béautók legolcsóbban**  
**Vértessy Jánosnál.**

Telefon éjjel-nappal: 1042.

Autogén hegesztés, minden gépjávitás, Miklós uca 53. szám.  
(Lakás Arany János uca 24. sz.)

A  
**Baksör**  
esapolást a  
**Gambrinus**  
már megkezdte.

# A TÁLTOSFIU.



— REGÉNY. —  
Irtta: **OLÁH GÁBOR.**



LIII.

— Miért bánt engemet...? — kérdezte, és zokogásba fullt a szava.

De Bakó nem mondta meg haragja igazi okát. Bevágta maga után a kis ajtót, hogy a méz, meg a vakolat nagy darabon leomlott a falról.

Ács Zsuzsika nem volt se holt, se eleven. Soha meg nem ütötte még eddig. És most...

Nagyon fájt ez a megalázás, ez a méltatlan szenvedés a szíve-venek. Egész napon át sirdogált. Kis cselédei vele szípoztak.

Az emberek sorsának kártyáját kavaró véletlen Sóvágó Nagy Gábort ép ezen a napon zavarta megint Bakó Mihály elébe. A kocsi állomásán kereste föl; egy kicsit be volt csipve, szokatlan fényben ragyogott a szeme:

— Szervusz, komám. Bakó Miska! Be jó, hogy találak. Ma éjszaka elgördítesz engemet Vámospéresre. Gyönyörű kockákra akadtam. Lefoglalom.

Gördítsen gyehennára a pokolbeli sátni. — füstölgött Mihály, de csak úgy magában. Fehangon ennyit mondott:

— Ma nem megyek.

— Nem megy? Dehogyan nem jössz. En másnak fel nem ülök a talyigájára. Uri módon akarok utazni. Pénz nem számít. Nesze, foglaló.

Kivett a bugyellárisából egy százas bankót, a Mihály zsebébe nyomta.

Bakónak égette zsebet ez a nagy pénz, égette lelkét a bizonyiatlan szégyen; de mit volt mit tenni? Odahaza hét száz vár a kenyérre, a kenyeret pénzen adják, még ha felesége süti is — nem lehet okoskodni. Nagy Gábor különben már fenn is ült a bordóbarsony ülésen, egy újonatuj asót maga mellé bigygyesztve, kiadta a parancsot:

— Először kimegyünk a tócsa kertbe, egy pár gymölesfát kiásunk; este leszálltával, a jó hűvösben, indúink. Forverre! Mars!

Bakó folugrott a bakra, szó nélkül közé vágott a lónak.

Már kigyultak az első kis égi lámpák, mikor kikanyarodtak az epreskerüli útra. A hold egészen elfogyott, csak a csillagok világoltak. Nagy Gábor a hátsó ülésen tehenkedett, laba alatt egy fiatal gymölesfa volt keresztbefektetve, mellette az ács Mindig bolond munkákon köszörülte a lelkét, most épen ilyen habókja támadt. Sokszor kecskét ültetett maga mellé a kocsiba azt leitatatta s a mámoros bak olyan figurázást vitt végbe, hogy maga Bakó majd kettérepedt a nevetésben. Egyszer a kecske leugrott, beszabadult a halápi erdősebbe, nyoma veszett; azóta másféle utifarsakot választ a kupec: most körtefával és új ásóval utazik. Hogy miért? Azt csak a hetedik ördög nagyanyja tudná megmondani. Célja nincs vele, mert bizonyos, hogy utközben leszórja, vagy eladogatja.

Bakónak megakadt a szeme a jó kis áson. Egyszer hátra-szólt:

— Adja nekem ezt a kis ást. (Ő mindig magázta Sóvágót, az mindig tegezte.) Disznóolat csinállok otthon, jó lesz a gerendákat beásni.

— Nem adom! — herdült rá Nagy Gábor.

No, hogy a sirodat ásd meg vele, — sustorgott magában a rettentő fiákeres.

Ettől fogva Bakó nem szólt egy árva hangot sem, pedig a kupec ugyancsak beszédes kedvében volt. Félbolond esze az erős bortól egészen összezavarodott, fecsegett tücsköt-bogarat. Megszólította az országot két oldalán susogó fákat: szervusz! öreg komám, hogy lötyten a fityten? Szóba ereszkedett a Mihály két lovával: ismertem már a nagyapátokat is, hé! azok is ilyen keszegen rázták mindig a farukat, ha terhet huztak. Azután felállott a kocsiban, rátérdelt az első ülésre és úgy döngötte öklével a Bakó széles hátát: Bakó komám, marujj meg, mért nem szólsz hozzám egy veszekedett ígét sem? megbántottalak? ne busulj, kenyeres, befoldom a jókedved hasadékat, nesze, száz bögg. ... Azzal egy százas bankót gyürt hátulról a makacs bakon-ülő zsebébe.

Mikor beértek a halápi erdőbe, az éjszaka babonás rejtelemmel feküdt eléjük. Az óriás tölgyek régi gyilkosságokról beszélgettek egymás közt; benn a mélyben határozatlan nesz-szel rémítgetett a sűrű. A kis csillagok félve pillogtak ki a lombok közül. Távol, nagyon távol, elnyújtott kiáltás hasította ketté a csendet. Aha, koppasztanak valakit.

A kupec egyre darált, gajdolt, füttyölt, mint a féltő gyermek a sötétben. Egyszer csak nagyot kiált:

— Hó, megálljunk!

A kocsit megállt. Sóvágó leugrik, a körtefát bal hóna alá kapja, az ást jobbra kezébe s megindul a sűrűbe, befelé.

— Hova megy? — riad rá Bakó.

A kupec oda se hajrt; kimér tizenhárom lépést az ország-utól, ott levágja ásóját a földbe, lelöki a körtefát, levelet ujjasát, megkópi markát és elkezd ásni a földet.

(Folytatjuk.)

## MEGHIVÁS.

**AZ ÁLTALÁNOS FORGALMI BANK RÉSZV.-TÁRSASÁG**

**1924. évi XIX. rendes közgyűlése**

1925. évi március hó 18. napján, déli 12 órakor lesz Debrecenben, az intézet székházában (Ferenc József-ut 32. szám) megtartva, melyre a társaság részvényeseit tisztelettel meghívja

az Igazgatóság.

Napirend:

1. Az igazgatóság és a felügyelő-bizottság jelentése a lefolyt üzlet-évről, az 1924. évi mérleg megállapítása, a nyereség felosztása és a felmentvény megadása iránti határozat.

2. Igazgatósági tagok választása.

3. Felügyelő-bizottsági tagok választása.

4. Az igazgatóság és a felügyelő-bizottság tiszteletdíjának megállapítása.

5. Esetleges indítványok tárgyalása.

Figyelemztetés:

A mérleg és a jelentések az intézet helyiségében az üzleti órák alatt megtekinthetők.

A közgyűlésen szavazati jogot csak oly önjogi részvényes gyakorolhat, aki részvényeit a le nem járt szelvényekkel együtt a közgyűlés tartására azt legalább 5 nappal megelőzően a társaság, vagy Budapesten a Magyar Általános Hitelbank központi pénztáránál letétbe helyezte.

A szerkesztésért felelős:  
**POSCH DEZSŐ.**

**Elousztithatatlan Rábaszekér**

**kerekek, hirtő gummikerekek**

**RIESZ HENRIK**  
kocsi gyárában.

**Sürgősen eladó**  
**két garnitúra**  
**magánjáró cséplő**

Tanulókat felvesz:

**Vértessy János**

Miklós uca 53. sz. — Telefon 10-42.

**Lapkihordót**

felvesszünk az

**EGYETERTÉS**

kiadóhivatalában, Kossuth u. 2.

**MEGJELENT!**

**SZATHMÁRY ZOLTÁN**  
**A DEBRECENI SZIN-**  
**HÁZ TÖRTÉNETE.**

K A P H A T Ó:  
**„MÉLIUSZ”**  
**KÖNYVKERESKEDÉSBE**

A VILÁGHIRŰ

**„DEERING“ petroleum traktorok**  
megérkeztek

Megtekinthető a Hajdu és Biharmegye kizárólegos vezérképviselőjénél  
**a Debreceni Vaskereskedelmi R.-T.-**  
nál Debrecen, Király ucca 4. sz. alatt. — Telefon 808. sz.  
Kérjen prospektust! Kérjen prospektust!

**VÁGOTT ÉS HASÁB**  
**TÜZIFA**  
legolcsóbban Péterfia-ucca 52. sz. alatt.  
25 kg.-tól házhoz szállítjuk.  
I. r. porosz szén házhoz szállítva 90,000 és 100,000 K.

**CIPŐK**  
rendelésre legszebb és legtartósabb kivitelben olesón készülnek  
**Polláknál, Halköz 4.**  
Fejelés, talpalás és apróbb javítások gyorsan, jól és olesón.  
Tiszviselőknél és intézeteknek kedvezmény!

**KIZÁRÓLAG ELSŐRENDŰ MŰBUTOR**

**ELADÓ EBÉDLŐ-, HÁLÓ és LAKK csiszolt háioszoba**

**WEISZ FERENC**

Telefon 10-89.  
asztalos mester Fűrdő u. 4., közvetlen a Margit-fűrdő után

## APRÓHIRDETÉSEK

**Debreczen es az egész Tiszántul közönsége olvassa**  
az ön apróhirdetését 8000 koronáért, amelyet felad a Debreczen, Debreczeni Független Ujság, Egyetértés, Hajdúföld vagy a Tiszántuli Hírlap kiadóhivatalában és a Csáthy-féle könyvkereskedésben (Piac ucca.).  
Öt újságban jelenik meg a feladott 10 szavas alkalmi hirdetés, ha a fent sorolt lapok bármelyikében befizeti a 8000 koronát, minden további szó 800 korona. — Vastagabb betűvel szedett apróhirdetés, levelezés és kereskedelmi apróhirdetés díja duplán számítatik.

### Ajánlat

**Bor,** saját termelésű, az ismert minőségű bakaros literenként kapható vasárnaponként Poroszlay ut 53. 2037

**Üzlethelyiség** lakással azonnal átadó. Árpádtér 10. 2039

**Szoba,** konyha, spájz, fűszermaraból álló lakásomat hozzátartozó 2 udvarral, nagy kerttel, ólakkal elcserelem városi szoba, konyha, spájzból álló lakással, Csapó-telep mellett Gerébytelep, Fülöp ucca 10. 2040

**Zongora,** elsőrendű bécsi gyártmány, azonnal bérbeadó. Cím a kiadóban. 2042

**Derecskén** 730. szám alatt 1 éves kis leányt jobb családnak ki adnék örökbe. 2021

**Szülő** vevőre kapható több ezer. — Fajtisztaságért szavatol Lefkovits Mór, H.-Sámon. 2026

**Izraelita** család jó kosztot ad. Hunyadi u. 22. sz., keresztépület. 2027

**Pénzkölcsönöket** házra, földre és váltóra legelőnyösebben közvetít a **Közvetítő Bank,** Piac ucca 42. 1611

**Ujléta—vámospéresi** saját termelésű fajborok kisebb vagy nagyobb tételben bármikor kaphatók. 50 Hl-en felüli vételnél 10% árengedmény. Debrecen, Kossuth ucca 9., I. e. 2006

**Üzlethelyiség** lakással azonnal átadó. Árpádtér 10. 2002

**Iroda,** nagykereskedés, raktár céljaira alkalmas udvari helyiségek Piac és Csapó ucca sarkán kiadók. — Takaré- és Hiteletintézetnél. F507

**Burgonya,** elsőrendű minőségű hozhoz szállítva, termelőnél. Piac 61., földszint. F557

**Kiadó** üzlethelyiség azonnal Csapó ucca 95. alatt, Cséky hentesnél. H590

**500 katasztrális** holdas szabóesi birtok, Decrentől 18., vasútállomástól 3 kilométernyire, haszonbérbe adó. Bővebbet Deák Ferenc ucca 6., ügyvédi irodában. F563

**husvéri kokadi bor** 25 literrel feljebb literenként 17,000 koronáért kapható Széchenyi ucca 25. Weisznál. F560

**Bánkon** 10 hold szántó, kaszáló tanyával bére adatik. Szent Anna ucca 6., emelet. H595

**Elköltözés** miatti azonnali beköltözésre kiadó szoba, konyha, mellékhelyiségekkel és szülő terméssel együtt. Homokkert, Gróf Tisza István ucca 4-b. Értekezni lehet d. u. 1—2 között. T704

**Gyümölcsfák,** garantált, elsőrendű legkiválóbb fajokban, kisebb-nagyobb tételben kapható Szabó fűvészkerti kertésznél. — Lerakat Fűvészkert u. 4. sz. T707

**Elegánsan** butorozott uccai szoba azonnal kiadó központban. Ugyanott ebéd és vacsora kapható. Cím a kiadóban. F567

**Szép** Mosannéki alma jutányos árban kapható. — Weisz Mendelnél, Hatvan ucca 36. F569

**Kóser** hordós káposzta, ecetes ugorka, tokaji- és homoki fajborok Kupfer-nál, József kir. herceg ucca. F571

**Szabó Tihamér** higiénikus fodrászterme megnyitott a Corzó-kávéházban, elsőrendű kiszolgálás mellett. F572

**Egy** kis szoba, konyha, lépcsővel kiadó. Domb ucca 19. F575

**Egy** szoba, előszoba, konyha speiz butorral együtt azonnal átadó. Péterfia ucca 21. T722

**Kettő** butorozott szoba, uccai Piac uccán, csinos, tágas szobák azonnalra is kiadók. Cím a kiadóban. H599

### Kereslet

**Leánykát,** 14 éves, játszótársnak gyermeknek, bejárónak felveszek. Márkus, Piac ucca 77. 2032

**Társulnék,** kellő tőkém van, nőnek való foglalkozáshoz. — Ajánlatokat kérek „Női társ” jellegre Egyetértés kiadóhivatalához. 2033

**Ügynököket** részletfizetésre való eladásra fölvesz Ingóság-közvetítő, ref. püspöki bérpalota. 2034

**Varróleányt** azonnal felveszek, ki önállóan dolgozik. — Schreiber Adolf, Piac ucca 19. 2035

**Pénztárnoki,** raktárnoki vagy más bármilyen bizalmi állást kaucióval vagy anélkül keresek „B” listés tisztviselő. Cím a kiadóban. 2036

**KERES** uri ember különbejárattal uccai butorozott szobát, urt helyen ebéd-, vacsorával. Ajánlatot Egyetértés kiadóhivatalába „Tisztviselő” címre kér.

**Bérbeveszek** fiatal pár részére hónapos szobát, esetleg konyha használattal. Gabor, Hatvan ucca 1., II. 5. Telefon 8—23. 2007

**10 milliót** koszt kamatra keresek ingatlan fedezetre vagy kezizálogra. Egyetértésbe cím. 2013

**Vincellőr** kerestetik lakás ellenében. Cím Első Szilágy-sági, Csapó ucca 7. sz. 2018

**KÉT** szobás lakást keresek lépéssel. Ajánlatok az Egyetértéshez. Esetleg egy szoba, konyha és verandás lakást adok. 1562a

**Használt** könyveket egész könyvtárakat állandóan vásárol Harmathy könyvkereskedése Fűvészkert ucca 14. H517

**Bádigos-** és fényező tanoncok jó fizetéssel felvétetnek Gebauer fémárgyárnál Homokkert, Hid u. 10. T703

**Tanulók** fizetéssel felvétetnek — Fűszerkereskedelmi Részvénytársaságnál — Piac ucca 41. F554

**Trágyát** veszek és haztól kihordatom. Cím Kossuth ucca 9., házmesterhez kérem. H588

**Kvartélyos** felvétetik és egy komót eladó. Varga ucca 28., ajtó 2. T705

**Husvétli** szünidőre butorozott szobát keresek. Deák-szoba is megfelel. Ajánlatokat Reitsky Vilma Nyirbaktá címre. F563

**Német** kisasszonyt 4 éves fiam mellé sürgősen keresek. Esetleg csak nappalra. Cím a kiadóban. F570

**ÉRTESÍTÉS.**

**Urídvat szabózmomet áthelyeztem**  
**Piac ucca 26. sz. alá**  
Passage, Gambriusszal szemben.  
Dus választék külföldi szövetekben.

Tisztelettel:  
**MORGENSTERN MANÓ.**

**Helyi ügynököt,** ki bor, sör és pálinka szakmában helyi piacon ismert, azonnali belépésre keresek. Széchenyi ucca 22. F566

**Elveszett** a Hatvan uccától a Kossuth uccán át és vissza esütöttök delőtt egy sor igazgyöngy amely elszakadt. Becsületes megtaláló nagy jutalomban részesül. — Hatvan ucca 35. szám, I. emelet. F573

**Fodrászsegédet** kisegítőnek felveszek. Kárpóli, Eötvös u. 64. F721

**Keresek** március 15-re gazdaszszonyt vagy házvezetőt, aki a főzést is vállalja és egy jó szobaleányt. Bogathy József-né Nyirbogat, Szabolcs megye. H600

**Eladó!**

**mindentéle butorok jutányos árban**

**Szentpéteri**  
Széchenyi ucca 8. sz.

### Eladás

**Eladó** Hajduböszörményben a 914-a. számú ház korema- és fűszerüzlettel, két szoba, konyha, pince és mellékhelyiséggel. 914-b. számú több raktárhelyiséggel, mely kevés renoválással lakásnak is használható külön-külön vagy együtt is. — Értekezni lehet ugyanott. 2038

**Zongora** rövid, bécsi gyártmány nagyon jó hangú, eladó. Eröss Lajos ucca 15. 2041

**Gummierekük** hintó és sárga Eszterházy kocsi eladó. Hatvan ucca 4. 2024

**Faragott** háioszoba butor sürgősen, olesón eladó. Megtekinthető délelőtt. — Bundi u. 8. 2025

**Nagy** mennyiségű eszterka és szalma van eladó. Cím Egyetértésnél. 1979

**EGY** látható írású Curir gép olesón eladó Egyetértésnél. 1776

**Varrógép,** kifogástalan állapotban 700,000 koronáért eladó. Csapó u. 93. T720

**Eladó** 5 öl tölgy hasábfá, olesként 680,000 K. Varga ucca 11. H602

**Eladó** gyümölcsös Tócsokert, Aczél ucca 16. Azonkivül a város közepén 247 □-öl üres telek. Értekezhetni Csapó u. 27., háztulajdonosnál. H601

**Eladó** 6 HP. magánjáró esztergárgarnitúra vagy elcserelem 8 HP. iokomobilért. Rózsám Imre, Hajdunánás 641. szám. F558

**Eladó** Eötvös ucca 59. sz. modern családi ház, egészen beköltözhető. Ügynököt díjazok. F559

**Eladó** két ágy és egy padláslépcső. Nagy szucsni, Szent Anna 3. H589

**Nagyszepesen** 6 hold első osztályú szántóföld eladó. Értekezhetni Arany János ucca 44. H596

**Ócska** ablaktokok, ajtók és vaskályhák jutányosan eladó. Aiföldi Takarékpénztár Raktár vállalata, Pesti u. 2. F568

**Eladó** többféle féderes kocsi és kocsi szekrények, kezelek. Nagy Imre Pesti ucca 7. F574

**Villamos világítás** kátrakat világítás, szerelési és javítási munkákat vállal, villamos felszerelési elkövet a legelőnyösebb árak mellett árusít

**IFJ. NÁNÁSSY LAJOS**  
Péterfia ucca 37. szám. — Telefon: 12—64.